

筑路人： “上蒸下煮”铺坦途

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 陈正国

七月酷热难耐，气温动辄高达35度以上，真正称得上骄阳似火，热浪滚滚。

施工现场热火朝天

当你坐在房间里吹着空调，或是坐在树荫下纳凉休息，埋怨天气太热的时候，一群工程技术人员和筑路工人，却头顶烈日，冒着酷暑，挥汗如雨、默默无闻地奋战在各个项目建设第一线。

7月14日上午10点30分左右，牡丹晚报全媒体记者赶到鄄城县凤凰镇郝堂村村级公路施工现场时，鄄城县交通运输局质监科的李由坤、韩善海两名工程技术人员，正在指挥着筑路工人进行水泥混凝土面层施工作业。摊铺、震动、刮平、磨光，不经现场验收合格，决不能进入下一个施工程序。整个施工现场紧张有序，呈现出一派热火朝天、大干快上的劳动景象。

趁等待下一辆水泥混凝土罐车到来的间隙，记者主动与筑路工人们搭上了话。今年66岁的付成学边用毛巾擦着满脸的汗水边率先开了口：“我跟着交通运输局的施工队修路已有十多个年头了，最大的感受就是两个字，一个字是热，像今天这样的天气还凑合，要是赶上大好的晴天就了不得了，毒辣辣的太阳能把人的头皮晒出油来，每天从开工到收工，身上的衣服就没干过，一拧都能拧出水来；另一个字就是脏，从摊铺到磨光，从头到尾，我们都要在水泥混凝土里打转转，一不小心就被溅得满身都是水泥，你就是一天换八遍衣服也没有用。”

高筒水靴能倒出水来

付成学转身擦汗喝水的工夫，76岁的于际成老人就接上了话茬：“我也是施工队里的老人了，我们穿的高筒水靴，一天干下来，到傍晚收工时，都能倒出水来。

来，你说天气热不热。”说着老人就脱下了脚上脏兮兮的黑色水靴，一倒果然有不少水。“今天这还是少的，要是赶上好晴天，不知你信不信，一次就能倒出半碗水来。你再看看，我们都晒成了黑木炭，我们几个老家伙晒黑点还好说，那几个年轻的个个也都晒成了黑李逵，回到家媳妇都认不出来喽！”老人的一句玩笑话，引得现场所有人都哈哈大笑。

鄄城县交通运输局质监科的李由坤也擦着额前的汗水说，目前正是工程施工的黄金季节，虽然气温高，但工程质量有保证。为了抢时间、促进度、保质量，工程技术人员也和工人们一样，坚持早上班、晚下班，吃住在工地，有的人脸晒黑了，嗓子熬哑了，人也累瘦了，但没有一人叫苦喊累，大家伙心里只有一个愿望，那就是要保质保量完成今年的农村公路建设任务，让受益村的群众早日走上宽敞平坦的水泥路。

高温下的坚守，连接的是民心

水泥混凝土罐车来了，大家又开始了紧张的施工。郝堂村党支部书记郝为勇主动与记者聊起了天：“我们村今年共修了三条南北大街，两条东西大街，全长5000多米，要没有上级党委和政府的好政策以及县交通运输局的大力支持与帮助，我们根本就修不起水泥路。工程全部竣工后，我们村不仅能真正实现晴天不起土、雨天不踏泥的目标，而且还能加快美丽乡村建设的步伐，我们全村800多名干部群众真是从心眼里感到高兴和幸福呀！”

高温下的坚守，洒下的是汗水，铺就的是公路，竖起的是丰碑，连接的是民心，通达的是富裕。鄄城县交通运输局干部职工不忘初心、牢记使命、爱岗敬业、敢于担当、创先争优的精神，怎不让我们肃然起敬！



满脸汗水的筑路人



把路铺平



卸料



清理车里的砂石料



磨光路面



磨光路面